

上海交通大学学习宣传贯彻党的二十大精神

信息简报

第 20 期

党委宣传部



2023 年 1 月 12 日

【交大要闻】

上海交大党委理论学习中心组召开专题学习会

为全面准确学习领会党的二十大精神，持续加深对习近平总书记重要讲话精神的理解把握，为召开高质量的民主生活会打牢思想基础，1月9日，校党委理论学习中心组组织专题学习，结合重点篇目和工作实际交流收获、分享体会。校党委书记杨振斌、校长林忠钦及全体校领导、校党委理论学习中心组成员参加学习。学习由杨振斌主持。

会前，中心组成员原原本本、逐字逐句学习了党的二十大报告和党章，学习了习近平总书记在党的二十届一中全会上的重要讲话精神并撰写了心得体会。

在重点发言环节，杨振斌结合对党的二十大报告的深入学习，从“准确把握党的二十大重大意义”“深刻理解党的二十大关于教育的新思想、新战略、新要求”“以党的二十大精神为指引，加快建设中国

特色、世界一流大学”等方面进行交流。他强调，我们要有“教育是第一根基”的强烈责任意识，坚持教育在科教兴国中的基础性、战略地位。要加快培养创新人才、加快推动科技创新、加快推进内涵式发展，在建设教育强国、科技强国、人才强国中领命先行、建功立业。

林忠钦聚焦“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”分享心得体会，强调要深刻认识到教育、科技、人才协同支撑高质量发展的新形势、新任务、新要求，深刻把握创新型大学的本质要求与特质属性，以培养创新人才为根本、以推动科技创新为使命、以创新开放协同为支撑，在创新型国家建设的新征程中不断塑造发展新动能新优势。

结合重点篇目学习和分管工作，常务副校长丁奎岭指出肯投入、长投入是做好人才与教育工作进而加快推进科技进步的关键，要持续推进人才强校，推动形成教育教学质量持续提升的正循环。党委常务副书记顾锋指出，要以党的二十大报告为指导，提升思想认识、提出更高要求、确定长远目标、坚持精品文科特色，持续推动我校文科建设迈向新的台阶。党委副书记、医学院党委书记江帆强调要深刻领悟“两个确立”的决定性意义、深刻理解“实施科教兴国战略”的深远意义、深刻把握全面从严治党永远在路上、党的自我革命永远在路上的重大判断，奋力推进具有中国特色的世界一流医学院建设。

在自由发言环节，党委常委、副校长张安胜、徐学敏、奚立峰等分别围绕探索党建工作和事业发展深度融合、布局“顶天立地”创新人才培养体系、推进高水平教育对外开放、加快“双一流”建设和推

进有组织的科研等主题交流了学习心得。市委常委、副校长范先群，党委副书记、纪委书记周承，市委常委、副校长朱新远，市委常委、组织部部长仰颐、宣传部部长胡昊、统战部部长张卫刚等作了书面发言。

杨振斌作总结讲话。他强调，校党委理论学习中心组要扎实组织好 2023 年的专题学习，在全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神上下真功、见实效，将学习实效转化为推动学校改革发展的动力。要认真学习习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，广泛征求意见，开展谈心谈话，对照查摆突出问题，撰写对照检查材料，严肃开展批评和自我批评，高标准高质量开好民主生活会。

（学校新闻网）

【一线传真】

智慧能源创新学院召开第 8 次党委理论中心组专题学习会

12 月 26 日，智慧能源创新学院组织召开 2022 年度第 8 次党委理论中心组专题学习会。本次学习中，学院副院长邵能灵领学《习近平外交思想专题学习》，对习近平总书记在亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议上的讲话《团结合作勇担责任 构建亚太命运共同体》进行原文解读，并结合亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议的重要讲话精神进行领学；副院长刘晓晶领学《习近平总书记给北京师范大学“优师计划”师范生的重要回信精神》，对回信全文进行领学；副院长盛培忠领学《习近平总书记在第五届中国国际进口博览会开幕式上的重要讲话精神》，对原文进行领学。

化学化工学院开展学习贯彻党的二十大精神专题党课

12 月 28 日，化学化工学院在线上开展学习贯彻党的二十大精神专题党课。马克思主义学院黄庆桥，化学化工学院党委书记吴映强应邀做专题党课。黄庆桥作了题为《世界变局背景下的高水平科技自立自强之路——深入学习贯彻党的二十大精神》的党课。他强调，我们要对科技自立自强光明前景充满信心，要对科技自立自强艰辛道路充分认识，要明白科技自立自强只有进行时，没有完成时。吴映强作了题为《学习党的二十大精神，凝心聚力，奋斗实干》的党课，介绍了党的二十大精神基本情况，并结合自身学习体会，重点阐述了与高校师生密切相关的教育、科技、人才等方面内容。

农生学院中心组结合市农委原副主任严胜雄教授二十大精神 学习感悟深入学习二十大精神

2023年1月9日，农业与生物学院党委理论学习中心组召开专题学习会，结合上海市农委原副主任严胜雄教授二十大精神学习感悟深入学习二十大精神，院党委书记侯士兵主持会议。近期，严胜雄教授以“认真学习党的二十大精神，勇担奋进新时代的历史责任和使命”为主题，向校党委书记杨振斌汇报了二十大精神学习感悟，侯士兵结合相关内容领学党的二十大精神。严教授从充分认识学习宣传贯彻党的二十大精神的重要意义、难忘党的十八大以来奋战新时代取得的伟大成就和历史变革，不忘初心、牢记使命，勇担新时代历史责任和使命等三个方面分享了二十大精神学习感悟。党委理论学习中心组成员结合工作实际，逐一交流了学习体会，院党委书记侯士兵和院长薛红卫作重点发言。

安泰经济与管理学院党委中心组专题学习习近平总书记在第 五届中国国际进口博览会开幕式上的重要讲话精神

12月19日，安泰经济与管理学院党委理论学习中心组开展“习近平总书记在第五届中国国际进口博览会开幕式上的重要讲话精神”专题学习。党委书记姜文宁领学，介绍了习近平总书记在第五届中国国际进口博览会开幕式上的致辞全文。与会人员结合分管工作开展交流研讨，一致表示全院教职员工要深刻学习领会习近平总书记关于扩大开放的重要论述，深刻把握中央战略意图。要进一步引导全院教师结合国家战略布局开展有组织的科研，高质量科研推动中国经济行稳致远。

【支部学习】

船建学院博士生第一党支部开展“深植远望精神，赓续红色血脉”的系列主题党日第三期

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神，全面推进科教兴国战略，12月14日晚，上海交通大学船舶海洋与建筑工程学院博士生第一党支部以线上线下相结合的方式开展“深植远望精神，赓续红色血脉”系列主题党日第三期。王泽润同志带领两个支部全体党员同志共同学习了党的二十大报告中关于“创新”和“斗争”的内容，并与远望精神内涵中的“敢于创新，不断进取”和“不畏艰难，敢于拼搏”紧密结合，通过对二十大报告和708所远望精神的双重解读，为大家讲解了创新和斗争在新时代新形势下对于推动实现中国式现代化的重要作用，以及在博士生党员日常科研工作和学习生活中所扮演的重要角色。

电院电气三支部主题党日活动暨首届电气网络开放日举行

为贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，12月21日，电信学院电气系教工第三党支部开展“溯系史忆校友不忘初心，储能源促双碳踔厉奋进”的主题党日活动，是电气工程系专业教育从教室走向实验室、走向科研楼的创新尝试。电院副院长兼系主任尹毅教授作系史系情介绍，教工第三党支部书记王亚林介绍了本次电气网络开放日的活动形式及活动流程。本次活动也是电气系本科生专业教育“攀登计划”的重要组成部分，设主会场与4个分会场，各会场播放教师们提前现场录制和宣讲的多个电气视频，欢迎同学们自由“穿梭探秘”。

生命科学技术学院实验教学中心-仪器平台党支部举办

支部书记讲二十大专题党课活动

12月30日下午，实验教学中心-仪器平台党支部书记张萍讲授“使命在肩、勇毅前行——党的二十大报告专题学习”专题党课，从党的二十大会议概况、主题、使命任务入手，重点从科教兴国，强化现代化建设人才支撑方面对二十大报告内容进行了深入阐释。她指出，作为高校教师要尊重知识、尊重人才、尊重创造，真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才。本次党课对支部全体党员深刻领会和全面把握党的二十大精神，具有重要的指导意义和促进作用。党课结束后，支部党员一起观看学习《二十大党章解读——新征程上党旗飘扬》视频。

药学院药物发现党支部、药物研制党支部开展12月份主题党日

12月20日，药学院药物发现党支部围绕“科教兴国、人才强国”开展主题党日活动，长聘教授郭圣荣老师讲了45分钟的党史课《学习党史，不忘初心》，尤其针对建党、建国以及经济建设时期的共产党人代表进行了详细的介绍，支部成员展开讨论。12月21日，药学院药物研制党支部围绕“学习党的二十大精神强化党员身份意识”开展学校史、从校史中看院史主题党日活动。学院党委副书记张宝红作院情介绍，欧七斤作主题报告，他首先介绍了校史及其与药学院和药学科学科的渊源，交大因图强而生，因改革而兴，因人才而盛，介绍了创建世界一流大学情况的同时，也给药学双一流学科建设给予了建议和指导。

设计学院机关支部组织开展 “学深悟透二十大，立足本职担使命” 主题党日活动

为深入学习党的二十大精神，奋力推进学院行政管理工作高质量发展，1月10日，设计学院机关支部组织开展了“学深悟透二十大，立足本职担使命”主题党日活动。彭术连就学习党的二十大精神中关于“科教兴国”战略部分内容进行专题分享。李杨介绍了2023年度行政人员“微课题”计划进行介绍，提出微课题的推出也契合了“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”的二十大精神学习要求，此项工作以“破解学院发展中遇到的重点难点问题”为根本目的，以“课题研究”的思路，发现问题、分析问题、解决问题，助力学院高质量发展。

教育学院、密西根学院教工党支部举行联合主题党日活动

12月14日下午，教育学院、密西根学院教工党支部在云端举行以“启智润心，聚力中国式教育现代化；踔厉奋发，唱响二十大强国新征程”为主题的联合主题党日活动。邀请到了旅意男高音、中国国家大剧院签约歌唱家张帆涛作主题音乐党课，旨在以美育引领，结合教书育人的中心工作，让二十大精神入脑入心。本次音乐党课首先介绍了我国著名花腔女高音周小燕教授，以及她的代表作《长城谣》的时代背景、历史沿革和背后故事。张帆涛老师带领大家学唱《长城谣》，并通过一对一指导教学，让党员同志们在优美的旋律中触摸信仰力量，感悟党的初心，牢记时代使命。张帆涛老师继续介绍了《百年》《领航》等新时代音乐作品，用直击灵魂的歌声歌颂党的伟大成就。

教育技术中心党员开展支部书记上党课及二十大精神

学习分享主题党日活动

12月14日下午，教育技术中心支部书记沈宏兴给全体党员同志上党课，主题为讲解新版党章修改部分。从党章总纲到十一个章节，沈宏兴书记认真详细的讲解了二十大对党章的修改部分以及意义，并畅谈了个人体会。认真学习党章、严格遵守党章，是加强党的建设的一项基础性经常性工作，也是全党同志的应尽义务和庄严责任。支部书记上党课后，三个党小组还派代表总结了三个小组学习及交流二十大的成果。在增进民生福祉，推进文化自信自强，实施科教兴国战略，聚焦身边十年变革，以及与高校师生密切相关的教育、科技、人才等方面，三个小组都进行了认真的学习以及热烈的讨论。

【工作提示】

1.各单位要结合《中共上海交通大学委员会关于学习宣传贯彻党的二十大精神的工作方案》，开展形式多样的学习活动。

2.各单位根据《中共上海交通大学委员会关于成立上海交通大学学习贯彻党的二十大精神宣讲团的通知》要求，自行邀请专家开展宣讲活动，推动党的二十大精神走近师生，并及时报送活动信息至党委宣传部。

3.各单位要明确专人负责，及时将本单位学习宣传贯彻党的二十大精神相关活动新闻稿、图片等素材报送至 theory@sjtu.edu.cn，党委宣传部将及时编发《上海交通大学学习宣传贯彻党的二十大精神信息简报》，促进各单位互学互鉴。

报送：教育部、市教卫工作党委，全体校领导

抄送：各二级单位党组织负责人
